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m. ; 
che i 380 milioni a t tua l i sono divisi in t re 
esercizi. 

I l Governo provvederà, alla chiusura di 
anno, per quelle al tre proposte che si rendes-
sero necessarie, ed allora io mi impegno di 
tener conto degli in tendiment i da cui gli 
onorevoli Basso e Piemonte, sono s tat i mossi 
nel presentare i loro emendamenti , facendo 
presente al ministro dell'agricoltura- quanto 
fosse di part icolare sua competenza. Con 
queste dichiarazioni spero che i colleghi si 
saranno persuasi e non vorranno insisterò 
nei loro emendament i . (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro per 
l 'agricoltura ha facoltà di parlare, 

MAURI, ministro dell' agricoltura. A com-
plemento delle spiegazioni date dal mio 
collega dei lavori pubblici, farò notare che 
abbiamo in questo disegno di legge l ' a r -
ticolo 25, il quale specificamente r iguarda 
quelle opere di consolidamento e rimbosca-
mento dei terreni compresi nei bacini mon-
tan i che sono di competenza del Ministero 

- dell 'agricoltura. Io ho insistito perchè lo 
s tanziamento dei 6 milioni che già c'era nel 
mio bilancio fosse almeno raddoppiato , e 
sono lieto di aver po tu to ot tenere il consenso 
del collega del tesoro. 

Agli onorevoli Piemonte e Basso, d,ebbo 
poi dichiarare che, nel richiedere questo au-
mento, ho tenuto par t icolarmente presenti 
i bisogni e le esigenze del Veneto, sopra t tu t to 
del Friuli: conoscendo di quanto danno sia 
per quelle nostre terre, nelle a t tual i circo-
stanze, la chiusura degli sbocchi emigratorii 
che in passato permet tevano un esodo f ru t -
tuoso a numerose folle eli nostri lavoratori , 
e considerando che in quelle provinole, 
par t icolarmente nella zona fr iulana, la piaga 
della disoccupazione si prospet ta grave e 
preoccupante ho voluto predisporre che anche 
in queste oliere di sistemazione dei bacini 
montani possa essere ut i lmente impiegata 
quella mano d 'opera che si t rova o si t roverà 
dolorosamente priva di lavoro. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Basso, man-
tiene il suo emendamento? 

BASSO. Lo ritiro. Però le parole dell 'ono-
revole ministro fanno comprendere che le 
mie preoccupazióni non erano infondate e 
che questo s tanziamento non r iguarda le 
opere montane . 

P R E S I D E » TE. Onorevole Piemonte, ri-
t i ra il sno emendamento? 

P I E M O N T E . Lo ritiro. Voglio solamente 
fa re presente all 'onorevole ministro di agri-
col tura che vari comuni e loro * con-
sorzi, specie nel Friuli, hanno delle prat iche 

in corso per l 'applicazione dell 'articolo 15-
della legge 2.1 marzo 1912, n. 442, che si ri-
ferisce all 'esecuzione diret ta , da par te degli 
enti pubblici, delle sistemazioni idraulico-
forestali . 

Tut te , o quasi, queste prat iche sono s ta te 
convogliate verso il Ministero dei lavori 
pubblici perchè erano note le sue maggiori 
disponibilità di s tanziamento, CoH'articolo-
25 del presente disegno, si assegnano nuovi 
.18 milioni al Ministero d 'agricol tura per le 
note mansioni di sua competenza; pot rebbe 
quindi darsi che a un certo momento gli 
s tanz iament i del Ministero dei lavori pub-
blici fossero esauriti e in efficienza quelli del 
Ministero d 'agricoltura. Ora io vorrei affi-
dament i che le prat iche in corso, dianzi ac-
cennate,non saranno costret te a more defa-
t igant i e che i due Ministeri coordinino 
la loro azione in modo da soddisfare alle ri-
chieste degli En t i senza nuove complica-
zioni burocrat iche e senza soste. 

Infine rilevo che con questi piccoli, in-
sufficienti s tanziamenti , non sarà neanche 
iniziata la sistemazione idraul ico-forestale 
delle zone montane . 

Solo per il Friuli il Magistrato delle ac-
que ha calcolato in 13 milioni i lavori i nd i -
lazionabili di tale na tu ra e 24 milioni i 
lavori urgenti , e se si facesse un calcolo per 
t u t t a I ta l ia occorrerebbero miliardi. Se non 
si affronta in pieno questo problema, non si 
risolverà mai quello delle alluvioni, e della 
sistemazione idrica del Paese. I vostri prov-
vedimenti sono dei palliativi e null 'a l t ro ! 

P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore ha 
facol tà di parlare 

D E VITO, relatore. Le preoccupazioni 
degli onorevoli Piemonte e Basso sono pe r -
f e t t amen te giustificate, perchè non è possi-
bile provvedere ad una sistemazione idraulica 
con effetti buoni se non si provvede anche alla, 
sistemazione idraulica forestale dei bacini 
di montagna . 

Però questi criteri vengono oggi ado t t a t i 
anche nell 'Amministrazione dei lavori p u b -
blici, e sono s tate autorizzate spese per 
36,910,000 lire per la sistemazione idraul ico-
forestale per le varie Provincie del Regno, 
ivi comprese quelle venete e mantovane . 

Su questi fondi sono stanziat i per l 'eser-
cizio in corso t re milioni^ e su questi tre-
milioni si po t ranno anche eseguire quelle 
opere che sono più par t icolarmente di com-
petenza del Ministero dei lavori pubblici^ 

A queste, aggiunte le spése che può fare i l 
ministro di agricoltura nella competenza di 
questo esercizio, può essere provveduto a suffi-


